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Răsturnarea dictaturii militaro-fasciste şi eliberarrn ţării de sub 
ocupaţia străină au marcat începutul revoluţiei populare, anti-impt:rialiste 
în România, inaugurînd o nouă etapă în dezvoltarea ţării noastre. Sub 
conducerea P.C.R., lupta antifascistă şi de eliberare naţională se dezvoltă 
într-o largă acţiune de masă pentru desăvîrşirea revoluţiei burgh<:zo-demo
cratice. „În această perioadă de intensă luptă politică se manifestă cu 
putere bogata experienţă dobindită de partidul nostru în timpul bătăliilor 
antifasciste, forţa organizatorică, prtstigiul, autoritatrn şi inflm·nţa sa 
politică în mase". 

Pentru a uni toate forţele politice iutensate în d<.mccratizana nală a 
României şi înfăptuirea reformelor <.conomice şi sociale cerute de mersul 
înainte al societăţii noastre, P.C.R. a iniţiat realizarea Frontului Naţional 
Democrat, în care scop a propus tuturor partidelor, grupărilor şi organiza
ţiilor patriotice şi democratice o platformă politică con:spunzătoare, care să 
orienteze lupta maselor largi populare în direcţiile hotărîtoare ale dezvoltării 
revoluţiei2 • 

Proiectul de platformă al Frontului Naţional Dtmccrat, (·laborat de 
Comitetul Central al P.C.R., înscria ca obiective fundamentale de acţiune 
sprijinirea frontului antihitlerist, democratizarea ţării şi a vieţii politice, 
exproprierea moşierilor şi împroprietărirea ţăranilor, înfăptuirrn unui com
plex de măsuri care să dea satisfacţie maselor celor mai largi de la oraşe 
şi sate. „Acest program poate fi înfăptuit numai de un guvern care repre
zintă toate forţele naţionale şi democratice ale ţării şi care se bucură de 
sprijinul activ al păturilor largi ale poporului"3 • 

1 N. Ceauşescu, P.C.R.-continuator al luptei revoluţionare şi democratice a poporului 
romdn, al tradiţiilor mişcării muncitoreşti şi socialiste din România, Ed. Politică, Bucureşti, 

1966, pag. 56. 
2 

"' "' • România în anii revoluţiei dmocrat-populare, 7944- 7947, Editura politică, 

Bucureşti, 1971, pag. 87. 
3 N. Ceauşescu ap. cit., pag. 148. 
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Sub conducerea P.C.R., mase uriaşe ale populaţiei s-au angajat astfel 
într-o luptă ascuţită împotriva reacţiunii, au alungat prefecţii şi primarii 
reacţionari, au participat la lupta pentru democratizarea \'ieţii publice. 

Pe această linie se situează ordinul Prefecturii Judeţului Caraş din 
1 Î octombrie 1944, către Pretura Plasei Oraviţa „ca toţi primarii şi aju
torii de primari precum şi membrii sfaturilor comunale legionari, fascişti 
7i hitlerişti, sau care s-au manifestat ca sprijinitori ai regimului antonescian 
sau ai regimului legionar să fie înlocuiţi cu persoane care pe lîngă o garanţie 
morală desăvîrşită să fie şi expresia dorinţei majorităţii obştei comunale". 

Acest ordin este urmat de altele care îl completează. Cel datat la 24 
octombrie 19·14 în care se arată că "înlocuirea primarilor să se facă dacă 
s-au făcut \"ino\·aţi de abateri grave de la îndatoririle lor, de asemenea 
n:comandă multă atenţie cînd se fac propuneri pentru revocarea vreunui 
primar, d~oarece stabilitatea este una din condiţiile care le împrumută auto
ritatea de care au neapărată nevoie" 5 . Celălalt ordin este datat la 25 octom
brie 1944 şi recomandă pretorilor ca în alegerile de noi primari „să se 
L.'SJh~cte autoritatea obştii satului". 

Aceste ordine care recomandă multă atenţie în privinţa revocării vechi
lor primari se datoresc faptului că foarte mulţi primari deşi au slujit în 
timpul vechiului regim nu au fost simpatizanţii lui, nu l-au sprijinit. 

Concludent este faptul că în septembrie 1944 cînd capitala judeţului 
Caraş - oraşul Oraviţa, a fost ocupată vremelnic de trupele hitleriste, 
primarul comun;:i Vrani într-un apel adresat populaţiei comunei îi îndeam
n;1 să opună rezistenţă chiar cu preţul vieţii „ ... dacă trebuie să cădem 
rt:zistind, atunci vom fi adevăraţi români" 7 • Tot edificator este faptul că 
ră..,punzind la ordin..:le sus amintite majoritatea comunelor plasei Oraviţa 
(T1cvaniul Mare, Vrăniuţ, Forotic, Cirnecea, Iertof, Ciortea, Giurgiova, 
Ia.n, Comorişte, ~Iaidan, Ciudanoviţa, Vărădia, Ciclova :\Iontană, Vrani) 
rap:>rtează că nu este cazul să se schimbe primarii, ajutorii de primari 
:;;i m;mbrii sfatului comunal8 • 

S..: fac propuneri de noi primari doar în comunele Steierdorf - Anina, 
S..:căşeni, Mercina. În comuna Steierdorf-Anina - centru minier - , unde 
activitatea revoluţionară a muncitorilor este foarte puternică, primarul, 
.ajutorul de primar şi m~mbrii sfatului comunal propuşi, tocmai ca urmare 
a influenţei mişcării muncitoreşti, sînt membrii ai P.C.R. şi P.S.D.9 • Unul 
dintre cei aleşi şi anume Craiovan Mihai este cunoscut încă din perioada 
anterioară ca „fost membru al PSD şi bănuit de activitate comunistă"10 • 

În comuna Mercina cei propuşi la sfîrşitul lunii octombrie 1944 „sînt 
expresia majorităţii ob:;tei comunale, sint oameni cu care vom putea con-

' .., 
' Filiala Arhivelor Statului Caransebeş. Fond Pretura plasei Oraviţa dosar 51/1944/1945, 

document 2026 (în continuare F.A.S. Caransebeş). 
5 F.A.S. Caransebeş. Pretura plasei Oraviţa, dos. 51, cloc. 2170. 
• Ibidem. 
1 Ibidem, doc. 2026 
a Ibidem. 
• Ibidem. 

1° F.A.S. Caransebe:-;. Legiunea de jandarmi Caraş, dos. 9, f. 429. 
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lucra în spiritul vremilor pe care le trăim, pentru binele patriei şi înflorirea 
comunei'' 11 . 

Frămîntările politico-sociale ale ultimului sfert al anului 1944 au făcut 
totuşi să se strecoare unele acţiuni care nu reprezentau adevărata voinţă 
a poporului. Astfel, primarul comunei Cîrnecea, „în septembrie 1944, nu 
a ajutat soldaţii români răniţi la Bozovici pentru a fi transportaţi la spitalul 
din Reşiţa" 12 . Deşi conducerea primăriei din Cîrnecea nu propune schimbarea 
primarului (cu toate că ar fi fost necesar) Legiunea jandarmilor rurali 
Caraş propune schimbarea primarului sus citat. 

Creşterea în amploare a luptei politice dintre forţele vechiului regim 
politic burghez şi forţele democratice, fac ca la 3 noiembrie 1944, Prefec
tura judeţului Caraş să adreseze Preturii plasei Oraviţa, ordinul cu privire 
la înlocuirea tuturor primarilor şi ajutorilor de primari care au funcţio
nat în regimul politic trecut. Numai în felul acesta se vor înlătura toate 
suspiciunile13 • 

Formarea la 4 noiembrie 1944 a unui nou guvern tot sub preşedinţia 
generalului Constantin Sănătescu, în care forţele democratice erau mult 
mai larg reprezentate, are ca urmare în întreaga ţară o intensă activitate 
de înlăturare a primarilor şi prefecţilor reacţionari şi de instaurare a unor 
organe ale administraţiei locale care exprimau interesele poporului14. 

Începînd din primele zile ale lunii noiembrie 1944, ordinul de înlocuire 
a primarilor şi ajutorilor de primari, care au funcţionat în regimul politic 
trecut, începe să fie pus în aplicare. 

La 5 noiembrie 1944 în comuna Steierdorf-Anina cu prilejul alegerii 
primarului şi ajutorului de primar „este prezentă întreaga obşte sătească; 
ia parte la adunare întregul comitet de conducere al sindicatului local 
al muncitorilor, precum şi delegatul sindicatelor muncitoreşti din Timi
şoara"15. Ei impun numirea la 11 noiembrie 1944 ca primar şi ajutor 
de primar a unui membru al PCR şi a unui membru al PSD, consolidînd 
astfel în această comună Frontul Unic Muncitoresc. 

La fel ca şi la Steierdorf-Anina şi în celelalte comune ale plasei 
Oraviţa, ordinul de la începutul lunii noiembrie 1944 este pus în aplicare 
fiind înlocuiţi toţi primarii şi ajutorii de primari care au funcţiont în regi
mul trecut. 

Desigur, în această perioadă atît de frămîntată nu a fost uşor să fie 
aleşi oamenii cei mai potriviţi în aceste funcţii atît de importante şi de 
aceea studiind documentele ne dăm seama că în unele comune cum sînt : 
(~reoni, Ticvaniul Marc, Ticvaniul Mic, Vărădia, primarii aleşi şi numiţi 
la 11 noiembrie 1944 sînt înlocuiţi foarte repede şi anume în decembrie 
acelaşi an.16 

11 F.A.S. Caransebeş. Pretura plasei Oraviţa, dos. 51, <loc. 2026. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem, doc. 2218. 
14 Miron Constantinescu, Constantin Daicoviciu, Ştefan Pascu, Istoria României, (com

pendiu), Ed. Did. şi Ped. Bucureşti, 1970, pag. 563. 
15 F.A.S. Caransebeş, Pretura plasei Oraviţa, dos. 51, doc. 2218. 
18 F.A.S. Caransebeş, Prefectura jud. Caraş. Registrul primarilor. 
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Analizînd situaţia din comuna Yărădia, este evident că în faţa prim:ui
lor şi ajutorilor de primari stăteau sarcini foarte grele în lupta împotriva 
sabotajului pus la cale de bogătaşii satului. Astfel, la 23 noiembrie 1944, 
Ceia Aurel, delegat al Frontului Plugarilor din România pentru judeţul 
Caraş, în numele şi din însărcinarea sătenilor plugari din comuna Vărădia, 
aduce la cunoştinţa Prefecturii judeţului Caraş faptul că : „în comuua 
Vărădia se găseşte încă mult griu netreierat care se iroseşte din cauza sabo
tajului pe care-l practică proprietarii de maşini de treierat din localitatl-, 
prin refuzul lor de a pune în funcţiune maşinile ce le au"17 • Acrnstă înştiin
ţare foarte bine \·enită, pentru curman·a sabotajului, este urmată de dis
poziţia dată de Prefectura judeţului Caraş, Legiunii de jandarmi Caraş 
de a se lua măsuri ca toţi proprietarii de maşini de treierat să le pună în 
funcţiune, să nu mai saboteze munca exploatărilor agricole18 • Cele întim
plate în Vărădia au avut repercursiuni şi asupra primarului şi ajutorului 
de primar numit la 11 noiembrie 1944, deoarece la 29 decembrie 1944 c:stc 
numit în comună alt primar şi ajutor de primar19 . 

Spiritul combativ al ţărănimii, simţul de dreptate, dorinţa de a realiza 
o adevărată democratizare, de a alege în fruntea comunelor oam<:ni în care 
să aibă cu adevărat încredere, iese foarte bine în evidentă în comuna 
Broşteni. Locuitorii comunei Bro~tcni în declmbrie 1944 „r~clamă prefe
ctului judeţului Caraş nemulţumir<.:a p<.:ntru primarul şi ajutorul de primar 
numit la 11 noiembrie 1944 fără consultarea lor" 20 • Ca urmare a reclama
ţiei, pretorul plasei Oraviţa se deplasează din ordinul Prefecturii în comuna 
Broşteni pentru a consulta pe şefii organizaţiilor locale a partidelor demo
cratice asupra propunerii lor pentru numirea primarului şi ajutorului dl· 
primar. Reprezentanţii celor 4 partide politice existente în comună întru
niţi la 31 decembrie 1944 propun următoarele: reprezentantul Partidului 
Naţional Liberal cere menţinerea actualului primar, pe cînd reprezentanţii 
Uniunii patriotice, Frontului .Plugarilor, Partidului Comunist Român, 
care formau majoritatea propun un reprezentant al Frontului Plugari
lor21. 

Iată cum la fel ca şi în guvernul format la 6 decembrie 1944 şi pl· 
plan local, deci în întreaga ţară forţele democratice grupate în F.N.D. sînt 
puternice, putînd să-şi impună punctul de vedere în lupta pentru demo
cratizarea reală a ţării. 

Amploarea luptei maselor populare împotriva reacţiunii a speriat n:r
curile conducătoare ale vechilor partide burgheze. Aceştia au n:curs Ia 
măsuri provocatoare împotriva maselor populare. „În şedinţa Consiliului 
de Miniştri din 16 februarie 1945, Nicolae Rădescu a ameninţat forţele 
democratice cu dezlănţuirea războiului civil"22 • La 19 februarie 1945, re-

17 F.A.S. Caransebeş, Prefectura jud. Caraş., dos. 52, doc. 9742. 
18 Ibidem 
19 F.A.S. Caransebeş, Prefectura jud. Caraş„ Reg. primarilor. 
2° F.A.S. Caransebeş, Prefectura plasei Oraviţa, dos. 52, doc. 2581. 
21 Idem. 
22 * * * România în anii revoluţiei drnwcrat-populari:, 1944-1947. Fd. politic.-, 

Bucureşti, 1971. pag. 121. 
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gek :\lihai a semnat Decretul - Lege de desfiinţare a subsecretariatelor de 
stat de la Ministerul de Interne, în virtutea căruia reprezentantul P.C.R. 
era îndepărtat din acest departament23 • Reprezentantul P.C.R., care func
tiona ca subsecretar de stat la Ministerul de Interne a refuzat să părăsească 
i10stul. În telegrama trimisă către Prefectura judeţului Caraş, el preciza: 
„conform hotărîrii Consilului F.N.D. sînt şi rămîn la postul ce ni s-a încre
dinţat ... , nu luaţi în considerare ameninţările venite din partea genera
lului Rădescu, ci continuaţi a lucra în interesul poporului ... " 24 . 

Uriaşele manifestaţii ale maselor populare din întreaga ţară pentr~ 
guvern al F.N.D., luarea cu asalat a prefecturilor, instalarea prefecţilor, 
şi primarilor democraţi, au dus la 6 martie 1945 la căderea guvernului Ră
descu şi formarea primului guvern de largă concentrare democratică în 
frunte cu Dr. Petru Groza. 

Acţiunea de democratizare continuă cu şi mai mare amploare după 
formarea guvernului democratic de la 6 martie 1945. Organele adminis
trative locale sînt propuse numai în urma consultării reprezentanţilor parti
<le1or politice din F.N.D. 

Astfel, la 7 aprilie 1945, reprezentanţii F.N.D. din judeţul Caraş, 
„au procedat la instalarea în funcţia de prefect al judeţului Caraş a pro
fesorului Mihai Novac, directorul liceului din Oraviţa, propus de către 
or~anizaţia F.N.D."2s. 

În cursul lunii aprilie 1945 în mai multe comune ale plasei ·oraviţa 
(Ciortea, Ciclova-Română, Ciudanoviţa, :Mercina, Iam) primarii şi ajutorii 
de primari numiţi la 11 noiembrie 1944 sînt schimbaţi cu noi primari pro
puşi de reprezentanţii locali ai partidelor grupate în F.N.D. Cei numiţi, 
în mare majoritate parte fac parte din organizaţia Frontului Plugarilor. 
De pildă la 10 aprilie 1945 are loc adunarea generală a obştii din Ciuda
noviţa sub conducerea delegaţiilor din F.N.D. (comitetul judeţean). În 
urma dezbaterilor privind programul F.N.D., se propune un nou primar, 
reprezentantul Frontului Plugarilor din comună26 • 

Lupta pentru democratizarea continuă în perioada următoare cu şi 
mai mult avînt încurajată fiind de guvernul democratic aflat în fruntea 
tării. 
' Începînd din vara anului 1945 reprezentanţii organelor administraţiei 
locale puteau fi aleşi cu aprobarea Consiliului politic judeţean, organism 
ce era expresia concentrării forţelor democratice din judeţ27 • 

La aproximativ un an de la începutul luptei pentru democratizare, 
in toamna anului 1945, în toate comunele plasei Oraviţa, primarii şi ajutorii 
de primari sînt membrii ai organizaţiilor locale ale P.C.R. şi P.S.D. şi ai 
Frontului Plugarilor28 . Iată deci că lupta maselor populare n-a fost zadarnică, 

"' Opera citată pag. 122. 
21 F.A.S. Caransebeş. Prefectura jud. Caraş. dos. 3/1945, fila. G. 
25 F.A.S. Caransebeş. Prefectura jud. Caraş, dos. 71, f. 70. 
' 6 F.A.S. Caransebeş, Pretura plasei Oraviţa, dos. 58, doc. 553. 
a7 P.A.S. Caransebeş, Prefectura jud. Caraş, dos. 73, doc. 5633. 
26 P.A.S. Caransebeş, Prefectura jud. Caraş, Reg. primarilor. 
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noile organe locale alese au contribuit prin eforturile lor la înfăptuirc:a 
sarcinilor desăvîrşirii revoluţiei burghezo-democratice. 

Succesele lor, ale întregului nostru popor au dus la victoria socialis
nmlui în ţara noastră şi la bucuria noastră de a putea continua opera 
începută de ei, în realizarea unei societăţi socialiste multilateral dezvoltate. 

VIRGINIA A RDELF(-1.V 

lJOKl.'.\lE:-:TI·: llE~ KAl\lPF Fi'R DIDIOKRATISIERl':-:C JJES STAATSAPPARATI·:S 

Dl BEZIRK ORA\TfA. KREIS CARAŞ BETRIWFEJ\"ll 

( Z 11 s a 111 111 e n f a s s 11 n g) 

Ilie an cler reelen Uemokratisierung R11 m ăniens interessierten politischen l\I iich te h aben 
sich zum \"ollzug der yom \"oranschreiten uuserer Cesellschaft Yerlangten <>ko1wmischen mul 
sozialcn Reformen, im Kampfe gegen die Reaktion 1111ter <Ier Fiihrung cler RumănischL·11 
Kommunistischen Partei Yereinigt, haben dit' reaktioniiren Priifekte 11n<l Biirgermeister verjagt, 
haben den Kiimpfrn fiir die Demokratisierung des iiffentlichen Lebens teilgenommeu. 

Anfang Herbst 19-14 entfaltete sich im Kreis Cara~. wie in allen Kreisen des J,aruks, 
eine intensiYe Tătigkeit zur Absetzung der reaktioniiren Biirgermeister; in allen Gemeindt·11 
setzte „rlie Dorfgemeinschaft", <las Volk, seine Autoritiit dnrch. l 0 11ter denen im Amt verhlie
benen Biirgermeistern hatteu sieli manche eingeschlichen, die elen \"olksmassen nicht vollko111-
men ergeben waren. So kam es, claO Anfang November 1944 die Absetzung siimtlicher Hurger
meister 11nd \"izebiirgermeister die w iihrend cles Yergangenen politischen Regimes tiitig ware11 
begonnen hatte. 

Die 11eue11 B iirgermeister waren \' ertreter der Rum iinische11 Kommunistischen l'artt·i. 
der Sozialdemokratischen Partei, des Patriotischen Vereins, der Organisation „Frontul Plugari
lor" ; sie handelten mit V.'achsamkeit gegen alle reaktioniiren Aktionen (Sahotageakten u.s. w. I 

Trotz herausfordernden Aktionen der biirgerlichen Parteien ging cler Kampf for De
mokratisierung weiter; er fiihrte zur Einsetzung der demokratischen Regier11ng am 6. M arz 
1945. ::\"ach diesem Ereignis, von der neuen demokratischen Regierung angeregt, ging der 
Kampf fiir Demokratisierung weiter. Herbst 1945 sind in allen Gemeinden des Bezirks 
Orayiţa die Biirgermeister und Vizebiirgerrneister l\Iitgliedcr der Mtlichen Organisationcn cler 
R.K.P„ der Sozialdemokratischen Partei 11nd der Organisation „Frontul Plugarilor"'. 
Die neu ernaunten Rehbrden trugen d11rch ihrc Remiihungen z11r \'ollendung cler lnirger
lich-rlemokratischen Reyol11tion Lei. 
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